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Népjogok-
A mi levegőnk csak lassan való­

suló kívánságokkal van tele, mely­
ben a tovább fejlődés, a nagy 
áramlatokhoz, erős iéghuzamhoz, 
alapos és folytonosan tartó szellő­
zéshez szokott továbbfejlődés vajmi 
kevés táplálékát kap.

Pedig mi is szeretjük létjogos 
embereknek hinni magunkat, de 
mert a magunk létjogát megala­
pozni bizonyos méretben komoly, 
erős munkát, majd mindenekfölött 
szerves együttműködést, buzgó ki­
tartást jelent, ez pedig amiért néha 
gondolkodásra késztet", sokaknak 
kényelmetlen, sőt fizikai fájdulom, 
hát egyszerűsítjük a mozgást, mi­
nimumra szorul az akció és marad 
a vágy sovány akaratokra baziro- ! 
zott vértelew vágynak: ezt aztán 
oda kínáljuk valakinek, hogy ha 
tud, hát csináljon belőle valamit.

Nem természe tes ezek után, hogy 
akik ebből valamit csináltak, első­
sorban a saját önzésüknek tömjé- 
nezuek, a parázsból kikapart gesz­
tenyébe először kóstolnak és min­
den további lelkiismeretfurdalás 
nélkül maguknak tulajdonítják az 
abszolút hasznot, amiből csak az 
osztalékrész járna ? Ilyen irányban 
folytatódni kész öngyilkosság.

Egy furcsa gondviselésnek jó­
voltából kényszerhatások ostorának 
lett súlypontja a hátunk. A csa­
pások először fájtak csak, majd 
intenzivebben kínozott később; ma 
már ott tartunk, hogy utolsó fosz­
lányába kapaszkodunk a kínokban 
felaprózott erőnknek, hogy össze 
ne roskadjunk a fájdalomtól. Egy­
szer csak, hosszu-hosszu évszáza­
dok után először, átvillan a foly­
ton foglalkozó agyban egy öntu­
datvillám :

— Nagy Ég, hiszen én ember 
vagyok 1

Erre kiegyenesedik a gerine, 
megfeszül a mell, dobban u szív, 
felajzanak az izmok és bár a kor­
bácsütések helyéről, ahol kisereedt 
a bőr, a vér folyik még, a korbács 
már az ő kezében van, amivel — 
elkergetett néhányat kínzói közül.

És mi lesz most ?
Ide eljutottunk egyszer, régen, 

amikor Szokrateszek és Cicerók 
ujjongtak, hogy eszmélni fog a 
teremtés koronája és magához ha­
sonló tökéletes környezetet formál 
magának a saját észszerű feitáplá- 
lásához. A második, vagy ki tudja 
hányadszor második eszmélés is 
elfekszik ezután, módot adva a 
jövő generációnak a pillanatokig 
tartó periodikus ébredésekre ? Ki 
tudja ?

Egyelőre élünk és ébren. Ez 
magában is oly termékeny talaj 
az elvetendő magvak részére, hogy 
bolond dolog volna parlagon hagyni. 
Élces szójátékokat ne faragjunk 
kicsi mulattatásokra nagy eszmék­

ből, viszont dörgő szavak helyett 
csendes szorgalommal az alkalmak 
"kincsesbányáját aknázzuk jó mély­
re, ahol aztán letesszük az 
ekraziíst és felrobbantjuk a tárnát. 
Es a nagy detonációban megnyílt 
föld napfényre küldi titkait, ami a 
mienk, mindenkié, csuk el kell 
fogadni.

Amint az óriás ébredezett, ott 
föntről tapsolnak már és segítenek 
talpra állni, hogy mosolyogni lás­
sák, mert - kialudva magát.

Nópjogok nem banális pátoszba 
futó kirohanások többé, hanem jó­

zan követelések, amit — meg­
adnak.

Rendeződik a társadalmi rend­
szer, uj alapokra épül minden ál­
lamintézkedés, a szoros elvi fogal­
mak butitó légnyomása elveszti 
szorító erejét ebben a rekonstruált 
szférában, amikor az akarat nem 
lesz puszta vágyakozás, hanem a 
nép igéje, amit jó nyitott fülekkel 
meghallgatni. Akkor elmúlik a 
háború is, amit senki sem akart és 
béke lesz, amit tudunk majd akarni.

Radnai Oszkár.

Föl kell oszlatni t dumát és a birodalmi tanácsot!
— Megszüntetik a képviselői mandátumokat. —
Péter vár, jun. 24. A munkás- és katonatanács kon­

gresszusa foglalkozott a duma és birodalmi tanács ügyével. A kon­
gresszus javaslatot fogadott el, mely szerint a dumát és birodalmi 
tanácsot föl kell oszlatni. A képviselői mandátumokat megszüntetik 
és ezekre az intézményekre fordított hiteleket törlik.

Esterházy a királynál.
Budapest, jun. 25 Esterházy Móric gróf mi­

niszterelnök tegnap Bádenban a királynál magánkihall- 
gatáson volt és ina visszatért Budapestre.

Lemondatták a Fekete-tengeri 
orosz hajóhad parancsnokát.

mondását. A parancsnokot 
felszólították, hogy azonnal 
jelenjék meg és adjon felvi­
lágosítást a helyzetről.

Pétervár, jun. 25, A 
lapok szerint Lukin tenger­
nagyot kinevezték a Fekete­
tengeri hajóhad ideiglenes 
parancsnokává.

S t o c k h o 1 m, jun. 25.
Péter vár ott egy viharos gyű­
lésen a szónokok bizalmukat 
fejezték ki a régi rendszer- 
visszatérésével szemben töb­
beknek magatartása miatt.
Négy tisztet letartóztattak ésf 
elhatározták, hogy javasolni 
fogják a Fekete-tengeri hajó­
had parancsnokának a le-

Koalíciós kormány Oroszországban.
Annexió nélküli béke és a népek önrendelkezési joga.

P é t e r v á r, jun. 24. A munkás- és katonatanács 
képviselőinek általános kongresszusa helyeselte a koalí­
ciós kormány alakítását. Erélyesen felszólította a jelen­
legi kormányt, hogy ezt a tervet valósítsa meg, mert 
csak igy remélhető az annexió nélküli béke és a népek 
önrendelkezési jogának a biztosítása.

Újabb 28,000 tonna.
Bérli n, jun. 25. Az Atlanti-oceánon legújabban 

28,000 bruttó-tonnatartalmu hajót süllyesztettek el búvár- 
hajóink.

Ostromállapot Pótervárotl.
Bázel, jun. 25. Pétervárott 22 én kihirdették az ostromálla­

potot.

Lenint
az angolok pénzeli ék.

Stockholm, jun. 25. A 
pétervávi munkás és katona- 
tanács fenntartja Lenin ellen 
azt a vádat, hogy annak ide­
jén angol pénzt fogadott el 
az ideiglenes kormány meg­
buktat sár«.

Kronstadt parancsnoka 
távozik.

P é t e r v á r, június 24. 
Kronstadt parancsnoka távi­
ratilag sürgősen kérte felmen­
tését.'

Az uj osztrák kabinet 
megalakulása.

B é c s, jun. 25. Az uj 
osztrák kabinet a következő 
tagokkal alakult meg: Mi­
niszterelnök Seidíer, élelme­
zési miniszter Hőfer, belügy­
miniszter Toggenburg gróf, 
honvédelmi miniszter Czapp, 
lceresk. minisztert Ma a ja, 
pénzügyminiszter Wimmer, 
közoktatásügyi miniszter Co- 
viplinszky, munkaügyi mi­
niszter Hornan, vasutügyi mi­
niszter jjBalnihaus, földmive- 
lésügyi miniszter Érti, a ga­
líciai ügyek ininiszterejjPovar- 
dovoszky lett.

ü Péfer-Pól napi gyűjtés.
Szabadkán is, mint az egész 

országban Péter-Pál napja 
a Vöröskereszté. Ezen a na: 
pon, mint minden évben nyil­
vános gyűjtést rendeznek az 
egylet javára. A gyűjtést dr. 
Sántha György főorvos, a 
Vöröskereszt ügyvezető al- 
elnöke rendezi. Az összes 
egyleteknek plakátokat küld­
tek. A gyűjtés propagálására 
felkérték a plébánosokat is. 
Egyébként a pénteki napon 
a vöröskereszt irodájában iga­
zolvánnyal ellátott hölgyek 
persellyel gyűjtenek a Vörös- 
kereszt céljaira, melyet a há­
borúban sokat szenvedett hő­
seink támogatását a legma- 
gasztosabb segélynyújtással 
istápolják. — Egyes forgal­
masabb helyeken urnákat ál­
lítanak föl.
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A csötörSki közgyűlés hangulata.
— A búcsúzó főispán és a közgyűlés. —

(Saját tudósítónktól.) E hó 28-án 
— csütörtökön — reggel 9 órakor 
összeül Szabadka város junius ha­
vi közgyűlése, melynek egy im­
pozánsan eklatáns vonása lesz, 
a főispán! búcsúztatás.

Dr. Purgly Sándor, városunk, a 
megye, Zombor és Baja város fő­
ispánját búcsúztatják majd a köz­
gyűlésen, mert ez lesz az utólso 
közgyűlés, mely az ő elnöklóse 
mellett folyik végig.

Városunk törvényhatósága meg­
lobogtatja majd az elismerés zász­
laját és a hozsannát zen ő szó­
noklatok ünnepi mámort lehelnek 
a zord, de mégis kellemes lalak
közé. ,, ,,, ,

Az átszellemült szférákban bo­
lyongva úszkálnak majd az em­
lékezés gondolatai melyek vissza­
kalandoznak egészen addig a ha­
tárig, amikor Purgly, mint főis­
pán elfoglalta városunk kormány­
zói székét

A törvényhatóság, a vele együtt 
válvetott munkában eltöltött idők 
legszebb emlékeinek érzésével fe­
jezi ki majd az elismerés hódola­
tát, mely a legélénkebb éljenzés­
ben és ünnepi szónoklatokban fe­
jeződik majd ki

Zagyva mámor, hangulat lesz

majd e közgyűlés, mely a bucsuz- 
kodás, a talán soha viszont nem 
látás sejtelmétől oly megható lesz, 
hogy a tisztelet beosülés és köszö­
net érzései a legérzékenyebb szirnp- 
tómáival jelentkezik majd a gyű­
lés hangulatában.

Az összegyűlt törvényhatósági 
bizottság imigyen az ünneplés ért­
hetetlen vajúdásában itíasultan ró­
ja le majd „kötelessógérzetér a 
főispán iránt, — kinek politikai 
csökönyössége u zombori közgyű­
lés után nem a legszimpatikusabb 
színekben mutatkozik, mert az 
utólsó léiekzetvétel, mely felszisz- 
szén az einöki székben, a polgár­
ság jogos és általános óhajával 
oly merőben ellentétes szituáció­
kat szül, hogy a buosu ünnepies 
színezetét az általános választójogi 
érzelmek impozáns kitörései a lel- 
kiismeretbeli viharok ádáz dühön­
gésével kell hogy megrohanják, 
mert a választójog elleni állsfog 
lalás most már nem a polgárság 
törekvései elleni állásfoglalás, ha­
nem a kormánnyal való szembe 
lyezkedés.

Tudvalevő, hogy az Esíerházy- 
kormány legfőbb igyekezete a fó^ 
ispáni székek gyors betöltésével 
éppen ezeknek az utolsó lólekzeí- 
vételeknek megakadályozására tör.

nyugdijssabáijfzaf tervezete.
— A tisztviselők fokozatos előlépése.

(Saját tudósítónktól.) Jelentettük. 
hogy a szabadkai tisztviselők nyug­
díjszabályzatának átalakítása meg­
történt. A tervezetet dr. Kiss Jó­
zsef városi főügyész készítette el 
és a múlt heti szerdai és szombati 
tanácsülésben megtörtént a végle 
ges megállapodás, melyben erre 
vonatkozóan a tanács állást foglalt.

Ezáltal a városi tisztviselők ío 
kozatos előléptetése is biztosítva 
van az alábbiakban közölt skála 
szerint, melyet a városi tanács, de 
különösen dr. Bíró Károly a tiszt­
viselők helyzetének javítására a 
leghathatósabb igyekezetével tá­
mogatott 4

a tervezet szerint, —• mely a 
csütörtöki közgyűlés tárgysoroza­
tában fog szerepelni — szolgálati 
pótlékot biztosítanak azon tisztvi­
selők részére, akik a fokozatos elő­
léptetésből lemaradnának.

Az egyes fizetési szabályok há­
rom fokát automatice 12 óv alatt

•isi osztályban 200
300
400
oUU
800

1000

k

kell elérniük. De amint a gyakor­
lat bizonyítja, előfordul, hogy a 
fokozatos’előlépős az egyes fizetési 
osztályból a másikba nem 12, de 
hosszabb idő alatt történik.

Most a 12 évet egy fizetési 
osztályban eltöltött szolgálati idő 
fizetési viszonyainak megjavítására 
szolgái a szolgálati pótlék, mely a
Xl-ik ti 
X-ik 
IX-ik 
Vili ik 
Vilik 
VI in

Ha tehát egy városi tisztviselő 
12 évet töltött bármelyik fizetési 
osztályban, az ezenfelül ott eltöl­
tőit minden öt év eltelte után a 
fizetési osztálynak megfelelő szol­
gála: i pótlékot kapja mindaddig, 
míg a következő fizetési osztályba 
elő nem lép.

A polgárság és a csütörtöki itözplés.
— A titkos választójog kérdése a közgyűlés előtt —

(Saját tudósítónktól.) A csütör­
töki közgyűlés valószínűen tár­
gyalni fogja Nógrádvármegye át 
iratát, mely — mint jelentettük — 
a leghatározottabban aggasztónak 
tartja a titkos választójog általá­
nos kiterjesztését.

Az előrelátható jelek szerint a 
törvényhatósági bizottság követve 
a megye példáját, hasonlóképpen 
állást foglal majd az általános tit­
kos választójog ellen. A megye 
gyűlésén, melyet 21-én — csütör­
tökön tartottak meg. — dr. Deák 
Béla országgyűlési képviselő által 
készített határozati javaslatot fo­
gadták el. n megyei határozat, 
melyet az alábbiakban adunk köz­
re — annak a (munkapárti szel­
lemnek diadala, mely mindig csak

magyar értelmiség szupremáciáját. 
Minden ezzel ellenkező kiterjesz­
tés csak a magyar állam egységé­
nek és erejének romlására vezet­
ne.“

E sorok olvasása után nézzük a 
messze távol délibábját, mely hű 
tükörképét nyújtja a vármegyei 
urak hatalomféltő banalitásának, 
mellyel útját akarják állani a min­
den idők legeszményibb törekvésé­
nek, mely a szabadság, egyenlőség 
testvériség magasztos eszméit akar­
ja a tökéletes megvalósuláshoz 
vinni.

És most ott állunk, hogy a két­
kedő bizonytalanságban városunk 
állásfoglalása felé tekintünk azzal

az aggodalommal, mely eltölti lé­
nyünket akkor, ha látjuk egy ura­
lomra vergődött [párt egyedülálló, 
do mégis erőszakos határozatát, 
mely nem a nép, a polgárság lei­
kéből fakad, hanem teleorditja 
magát az önbizalom és önteltség 
férges hatalmi érzetével és lehur­
rogja a nép, a mindannyiunk óha­
ját, az általános egyenlőséget, 
melynek alapfeltétele az általános 
titkos választójog.

Legyen bármi is a közgyűlés ha­
tározata, ott áll a választójogi blokk 
erős szerve, mely immár [a teljes 
és tökéletes megalakulás előtt áll, 
mint a polgárság igaz érzelmeinek 
visszhangja.

Holttest a drótkerítésen,
— Borzalmas gyilkosság a Mujsai-szőlőkben. —

a döntésben, de nem az érzésben 
uralkodik. íme a határozat:

„Bács-Bodrog vármegye tör­
vényhatósága nyilatkoztassa ki 
gróf Tisza István és kormánya 
iránt a legmelegebb elismerését, 
azon reményének adva kifejezést, 
hogy a nagy államférfin tehetsé­
geit még módunkban lesz a haza 
szolgálatában látni. — A válasz 
lójogra vonatkozólag a vármegye 
törvényhatósága osztozik a nagy 
államférfin aggodalmaiban és nyi­
latkoztassa ki, hogy csak oly vá­
lasztójogi kiterjesztést helyesel és 
tart célszerűnek, amely az 1913. 
évi választójogi törvény és továb­
bá n királyi kézirathoz fűzött dek- 
laráczió körvonalait nem lépi túl 
mert ilyen választójog biztosítja a

(Saját tudósításunk.) Szörnyű 
kegyetlenséggel gyilkoltak meg 
egy legényt szombaton este 10 
órakor a Zigyárev korcsma köze­
lében a Majsai-uton. Berkes Simon 
20 éves vasúti pályamunkás talál­
kozott az utcán Szűcs Illés és 
Sznopcsek Károly nevű legények­
kel. Szűcs és Berkes már régóta 
haragudtak egymásra. Szűcs mind­
járt felelősségre is vonta Berkest, 
hogy miért akarta őt. egyszer meg­
verni. szűcs, aki katonaruhában 
járt oldalfegyverre!, meg is ütötte 
Berkest. Berkes erre előhúzta a 
kést a zsebéből és azzal többször 
megszurta Szűcsöt, a balkarján, 
lábaszárán és ahol érte s azzal 
otthagyta. Szűcs el akart bújni a 
szőlők közé, de erősen vérzett, el­
gyöngült és amint; a drótkerítésen 
át akart mászni, azon fönnakadt.

így találtak rá az utón járók 
vasárnap reggel a drótkerítés közt 
a holttestre. Jelentették az esetet

mindjárt a csendőrségnek, mely 
hamarosan el is fogta a gyilkost, 
akit átadtak a kir. ügyészségnek. 
A szabadkai ügyészség vizsgáló- 
bírója kiszállott vasárnap a hely­
színére, megvizsgálta a holttestet 
és elrohdelle a további nyomozást.

Szűcs Illés, aki tulajdonképpen 
nem volt. katona, csak egyenruhá­
ban járt, rövid egy óra alatt — a 
vérengzés után — teljesen el­
vérzett.

A megejtett bonctani vizsgálat 
megállapította, hogy hátán 4 szú­
rást kapott, melyek közül kettő a 
véredényeket metszette keresztül, 
de nem életveszélyesen, mert az 
azonnali orvosi segély megakadá­
lyozta volna a bekövetkezett ha­
lált. Két szúrás a test felsőbb 
rétegeit sértette meg.

Sebeiből, ha orvosi segélyben 
részesül, 20 nap alatt teljesen fel­
épült volna.

Bl,Egy notórius szélhámos sző
A kőröíés eredménye. — Fogdmeg Pali 
rendőri Itézen, — majd ismét szabuüon

(Saját tudósítónktól.) A nemré­
giben Oynyanov Miklós szabadkai 
egyéntől Vukovics Fogdmeg Pál 
4500 koronát lopott el. A ritka 
vagyonnal hangos mulatozásba 
kezdett — a Hungária-vendéglőben 
egy katonai detektivvel. _— A 
rendőrséget azonban közelebbről 
érdekelte Fogdmeg Pali mulató 
zása. Vukovics azonban látván, 
hogy a rendőrség nyomon van és 
már-már bizonyítékai vannak arra, 
hogy 6 lopott pénzből mulatott, 
a menetbe való önkéntes jelentke­
zés utján meglépett a rendőrség 
elől. Vukovics egészen Szegedig 
hősiesen viselkedett, mert eddig 
hűen kitartott százada mellett. — 
Innen azonban meglépett s azóta 
mitsem tudott róla a szabadkai 
rendőrség,

Ki az a Vukovics ?
19-én fordulat állt be az ügyben, 

mert a halasi rendőrség táviratban 
kereste meg a szabadkai főkapi­
tányságot, — állapítsák meg Vu­
kovics Fogdmeg Pál állítólag sza­
badkai egyén kilétét.

Vukovics neve Szabadkán is­
merős volt. — Csak tavaly szaba­
dult ki a börtönből, ahol ..legutóbb 
5 esztendőt töltött. — Összesen 
pedig 12 esztendeig volt a nedves 
cellák lakója.

Az információt elküldték Halas­
ra, ahol aztán rájöttek arra, hogy 
Vukovics katonaszökevény s igy

átadták a katonai parancsnokság­
nak, hogy ezredéhez, a szabadkai 
86-osokhoz továbbítsák

Vukovicsot útba is indították 
egy tizedes és három közlegény 
kíséretében — Mikor Szabadkára 
érkeztek, kocsira ültek és elhaj­
tottak Vukovics lakására. Ott 
nagy lakmározást csaptak. V dá- 
ridó természetesen bort kívánt 
Különösen a tizedesen hamarosan 
megittasult és Vukovics mindezt 
látta . . .

Vukovics megszökik.
Egy kedvező pillanatban kisur­

rant.’ Valetta József a kisérő ka­
tonák egyike azonban észrevette 
és a kerítésen utána vetette magát. 
Sikerült is elfognia. — De a tize­
des, — kinek zsebét ekkor már 
összesen 4 korona nyomta — rá- 
parancsolt, engedje el. Es a da­
lidé folyt tovább. Vukovics újból 
meglépett.

A járőrt egy Borbély Zsiga ne­
vű borbély ébresztette fel a má­
moros hangulatból.

Ekkor a tizedes a vasúti állo­
másra indult keresni a szökevényt; 
— Valetta pedig a legvészesebb 
pillanatokat állta ki. Valetta ugyan­
is visszament Vukovics lakására, 
ahol Vukovicsné

pán jvával várta a katonát.
Éjjel tél tizenkettőkor I ukovies 

Péterné iött és jelentette, hogv
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megérkezett a, kukoricakapálásból. 
Valettának azonnal gyanús volt a 
szokatlan időben e jelentés. A su- 
sogást is hallotta, amint a két 
asszony biztatta egymást: - Dobd 
a hurkot a nyakára!

Erre Valetta kiment az utcára 
a kapu elé. — Nemsokára aztán

jött Vukovics Fogdmeg Pál, de Va­
letta tehetetlen volt velő szemben, 
mert fegyvere nem működött. Vu- 

ovics igy ismét megléphetett.
Közben mozgósították a katonai 

rendőrséget, de az már nyomát se 
találta. — A könnyelmű járőrt le­
tartóztatták.

NAPI HÍREK
— A földművelésügyi miniszter 

leirata Szabadka városához. Ma 
délelőtt érkezett le Mezössy Béla 
földművelésügyi miniszter leirata 
Szabadka városához. A leiratban 
értesíti a törvényhatóságot kineve­
zéséről és írja tovább : azon remé­
nyemnek adok kifejezést, hogy a 
földművelésiigy érdeke előmozdí­
tására irányuló működésemben, a 
törvényhatóság részéről mindenkor 
készséges támogatást fogok találni. 
Részemről biztosítom a törvény- 
hatóságot, hogy mindig örömmel 
fogom megragadni az alkalmat, 
hogy a törvényhatóságnak a gaz­
dasági jólét emelését célzó törek 
véseit előmozdítsam.

— Kitüntetések. Signum L tud st 
kapott veszprémi Városy György j 
3 huszárezredben tart. hadnagy; 
a koronás ezüst érdemkeresztet 
kapták a vitézség! érem szalagján: 
Karbinov Péter és Ott Simon 6 0s 
honvéd népf. törzsőrmesterek

— A női kér. szaktanfolyam 
vizsgája. Ma volt az évzárás a 
zárda egyéves női kereskedelmi 
szaktanfolyamán. X szóbeli vizs­
gálaton igen szép feleleteket adtak 
a növendékek, úgyhogy a jelenle­
vő vendégek nagyon meg voltak 
elégedve. Vizsga után volt a kü­
lönféle jutalomdijak kiosztása. Ez­
zel a szabadkai iskolákban be is 
fejeződtek az előadások, mert a 
kér. szaktanfolyam az egyetlen in­
tézőt, melyben nem lehet semmi 
körülmények között sem június 
vége előtt befejezni a tanévet.

— A honvédelmi minisztérium 
ieiiata Szabadkához. A honvédelmi 
minisztérium ma értesítette Sza­
badkát, hogy a négy évfolyamból 
álló nagyváradi magyar királyi ál­
lami fa és fémipari szakiskola, 
valamint az ugyancsak négy év­
folyamból álló besztercebányai 
magyar királyi állami fémipari 
szakiskola végzett tanulóit, akik 
végbizonyítvánnyal bírnak, csak 
két évi tényleges szolgálat ked­
vezménye illeti meg.

— A városi tisztviselők családi 
pótléka. Az a szűkös, kis összegű 
családi pótlók, melyet a tisztvise­
lők részére eddig folyósítottak, 
nem mutatkozott elegendőnek ah­
hoz, hogy biztosítva legyen a meg­
élhetés. A családi pótlék rendezé­
sével a kormány is foglalkozik, 
de szó esett erről a szombati ta­
nácsülésben is, ahol úgy döntöt­
tek, hogy a tisztviselők családi 
pótlékának tárgyalását elejtik, mert 
azzal a kormány foglalkozik. — 
Mig a kisebb alkalmazónak, mint 
a rendőrök és szolgák családi pót­
léka a város tárgyalásai során in­
téződik el.

— Egyházmegyei hírek. Az ér­
seki hatóság jóváhagyását adta a 
következő lelkészek állomásának 
átcseréléséhez: Vajda Ottó duna- 
pataji lelkész átmegy Bácsgyula- 
falvára, Szemző János bácsgyula- 
falvai lelkész megy Akasztóra és 
Lukácsy István akasztói lelkész 
Dunapatajra

— Az eszperantistak összejöve­
tele. Ma — hétfőn — délután 6 
órakor tartja a szabadkai eszpe­
rantó egyesület első összejövetelét. 
Az eg> es beliigyek elintézésén kí­
vül megbeszélik -- a mai össze­
jövetelen — a propaganda érde­
kében teendő egyes indítványokat. 
Az összejövetelen, mely a rnáv. 
altisztikor helyiségeiben — a Láng­
féle sörcsarnok emeletén lesz meg­
tartva — minden érdeklődőt a 
legszívesebben látnak.

— «>;, méterre a vasúti sínektől! i
A kereskedelemügyi miniszter le- í 
iratot intézett Szabadka város köz- , 
igazgatási bizottságához, mely sze- j 
rint a mozdonyszikrák által a me- ; 
zei terményekben okozható tűz- 1 
károk csökkentése céljából az a : 
távolság, melyen belől a vasúti j 
vonalak mentén behordásra kész j 
mezei termények el nem helyez­
hetők, kilencvenöt méterben álla­
pi látott meg és egyszersmind el­
rendeltetett, hogy azok a terme- 1 
lök, akiknek birtokán a termény 
erre a távolságra a terület kes- 
kenységénél fogva el nem helyez­
hető, terményeiknek a lehető leg­
rövidebb idő" alatt leendő elhomu- 
sára kötelcztesseuek.

— Rózsa Sándor temetése. Teg- ! 
nap délután kísérték utolsó útjára 
Rózsa Sándor 6-os honvéd gyalog­
ezredben e. é. önk. szakasz vezetőt 
— a vasú i pályaudvartól a bajai 
sirkertbe — katonai kísérettel. Az 
alig 24 éves fiatal katonát súlyos 
betegsége vitte a halálba. 1 eme­
lése nagv részvét mellett történi. 
Rokonain, barátain, ismerősein 
kívül a Dijnokok Egyesületékek 
Szabadkai Csoportja teljes szám­
mal jelent meg

— Dr. Reisner Lajos indítványa. 
Soha nem gondolt arányokban vi­
harzó áramlata indult meg Sza­
badkán a választójogi kívánalmak 
törekvéseinek. A polgárság általá­
nos óhaja mindjobban és jobban 
kidomborodik azokban a nagyará­
nyú akciókban, melyet városunk­
ban indítottak az általános titkos 
választójog érdekében. Ezzel szem­
ben egyedül csak a törvényből •- 
ság, — mely munkapárti érzőimé­
ből kifolyóan még nem tartja érett­
nek az időt — foglal állást ellene. 
Annál nagyobb áramlatokban nyi­
latkozik meg a város polgárságá­
nak igaz érzelmeiből fakadt törek­
vése azokban az akciókban, melye­
ket az általános titkos választójog 
kivívása érdekében indítottak Sza­
badkán. — Ezeknek az akcióknak 
mintegy koronája az az indítvány 
melyet ma délelőtt dr. Reisner La­
jos ügyvéd, törvényhatósági bizott­
sági tag nyújtott be a városi tör­
vényhatósági bizottsághoz, mond­
ják ki, hogy:

„ü felségét Károly Magyar- 
ország Királyát azon, Luxem­
burgban 1917. évi április hó 
28-án kelt levelében kifejezett 
fejedelmi elhatározása alkalmá­
ból, mely szerint „a magyar 
nemzetnek a jelen világmérkő­
zés sorsdöntő napjaiban tanúsí­

tott bámulatra méltó erőkifejté­
se és hazafias magatartása fö­
lött érzett hálás elismerésének 
a népjóléti intézkedések soroza­
tában és a választójognak kiter­
jesztésében a jelen időknek és 
a nép által hozott áldozatoknak 
megfelelő törvényes rendelkezé­
sek által kíván kifejezést juttat­
ni és azon uralkodói intézkedé­
sek megtétele alkalmából, me­
lyekkel fejedelmi elhatározásá­
nak érvényesülést adott és ha­
tályosságot szerzett — alattvalót 
hűséggel átérzett hazafiul lelke­
sedéssel, a jobb jövőbe vetett 
teljes reménység bizó hitével 
üdvözli és gróf Eszterházy Mó­
ric minissterelnök urat felkéri, 
hogy Szabadka szab. kir. város 
egyetemes képviseletében kife­
jezésre jutott, a város egész 
közönség által érzett, királyi 
hűségből is fakadó hódolatát Ö 
felsége elé juttatni méltóztasék, 
azon véleményének kifejezése 
mellett, hogy az általános egyen­
lő és titkos választójog mielőbbi 
törvénybe iktatását eiodázhat- 
hatlanu! szükségesnek tartja. A 
törvényhatósági bizottság ennek 
megvalósítása végett az Ország­
gyűléshez felír.

A „Délvidék“ már fél ket­
tőkor kapható az utcán.

A gyümölcsbetozósve szolgáló 
cukor. Ismeretes,, hogy Szabadkán 
már 14 e óta nem lehel cukrot, je­
gyeztetni a gyümölcsbefőzéshez, 
holott még igen sokan varrnak, 
akik a jegyzési idő alatt nem je­
gyezték. Bár az a nagy mennyi­
ség, melyet azok a polgárok, akik 
bejelentették a befőzéshez való 
cukorszükségletüket igen nagy. 
mégis jogtalan egyeseket a jegy- > 
zéstői elzárni, — annál is inkább, ! 
mert a városnak július 20-áig kell j 
bejelenteni az igónylendő mennyi- j 
séget. Noha a közélelmezési hiva­
tal csak 220 vaggon cukrot szánt 
a befőzéshez és Szabadka abból 
— az eddigi jegyzések szerint — 
14 és fél vaggonru tart számot, ; 
alkalmat kellene nyújtani a jegy- j 
zésre azoknak is akik eddig le­
maradtak.

— Szökevény helyett lopott 
ponyva. Mendei István vas­
úti pályamunkás lakásán egy szö­
kevény foglyot keresett a katonai 
járőr, n foglyot, nem találták meg, 
de ahelyett észrevették, hogy a 
szobában a szalmazsákok és az 
ágyak egy óriási ponyvával voltait 
letakarva. A ponyván a Máv. fel­
írás ékeskedett. A Mendei-leány 
beismerte, hogy a ponyvát édes­
anyja 2 hónappal ezelőtt a vasúti 
sittek mellett találta. Valószínű, j 
hogy a ponyva kötelei elszakad j 
tak és leesett a vonatról. Minthogy ( 
a 600 korona értékű ponyvát a ! 
megtalálók megtartották maguk- i 
nak, jogtalan elsajátítás miatt az 
anyut és lányát följelentették a 
szabadkai járásbíróságnál.

— Hátba szurkáltak egy bérko­
csist. Tegnap délután fél hatkor 
szenzációs népesődület gyűlt össze 
a Rákóczi-utcában. — A Hungá- 
ria-vendéglő épületében van a Rá­
kóczi-utcában egy kis korcsma. 
Brestyánszki Mátyás 27 éves II l-ik 
kör vucsidoli lakás, aki Réics és 
Markevics szabadkai szódavizgyá- 
rosoknál kocsis, itt egy kevéssel 
többet ivott a kelleténél. — Ittas 
fővel alkudni kezdett KuruczGyörgy 
9-es számú bérkocsissal és köve­
telte, hogy 1 {koronáért szállítsa

Őt el lakására, Kurucz természe­
tessen nem akart egyezséget kötni. 
Brestyánszki erre egy 12 centimé­
ter hosszú bicskával Kurucz hátán 
három sebet ejtett. Az erős, tra- 
bális bérkocsis a bieskaszurásokra 
meg se rendült. A hátából kipa- 
takzó vér teljesen beszennyezte 
ruháit. Sebét a Bezerédi féle kór­
ház ápolónői mosták ki, majd a 
helyszínére érkéz itt mentők bekö­
tözték. Brestyánszki a tett elköve­
tése után menekülni igyekezett. 
Balázs Péter 6-os honvéd őrvezető 
azonban utána futott. Hamarosan 
utolérte és átadta a 10-es számú 
lovasrendőrnek, aki bekísérte a 
rendőrségi ügyeleti biztoshoz.

— A feleség nem tolvaj. Keppert 
József szabadkai cukrász nem a 
legkellemesebb viszonyban élt fe­
leségével Klein Rózával. Az állan­
dó forradalmi hangulat végleges 
megszüntetése érdekében Keppert 
ezelőtt egy héttel 2000 koronát » 
adott feleségének azzal, hogy ezen­
túl különváltál! élnek. — Az asz- 
szony azonban sehogy sem tudott 
belenyugodni uj sorsába. Látta, 
hogy férje nap-nap után jobban 
és jobban átadja magát a lumpo- 
iásnak, — megmentésére sietett. 
Keppert ugyanis egyik barátjával, 
a Vermes Gábor-féle ház házmes­
terével egyik lumpolás után haza­
felé tartott, hogy a leapadt aktiv 
vagyonukat kiegészítsék az otthon 
levő némi koronákkal. — Az asz- 
szony nyomon követte őket. A 
házmestere 1, aki már visszafelé 
jött, útközben találkozott. — Mi­
kor pedig lakásukra ért, íérjeurát 
az udvaron találta igen részeg ál­
lapotban. — Az asszony elvette 
Kepperttől a kulcsokat 6s a laká­
sukon levő készpénzt magához 
vette és azzal a rendőrségre ment, 
ahol előadta, hogy a nála levő 
5330 Koronát nem eltulajdonító 
szándékkal viszi magával, hanem 
csak azért, ni rt a pénzt meg akar­
ja menteni. — A rendőrség a pénzt 
az asszonynál hagyta. Keppert, no­
ha nem tudja, hol a pénze, még 
nem tett jelentést a rendőrségen.

Hirdetéseket felvesz ;t 
,.l) élvi <1 é k“ kiadóhivatala.

— A gyújtogató gazda. Fiilöp 
Mihály eddig még ismereti ■ ok­
ból felgyújtotta Vida M; sza­
badkai lakos 2 kocsi szőlővenyi­
géjét a Ludas-pusztai határban. 
Fiilöp, Vidának nem a legjobb 
akarója volt s mint beszélik, bosszú 
ból gyújtogatott. Ellene a kir. 
ügyészség megindította az eljárást.

— Magyarázat. Mi az, hogy a 
végletek találkoznak V 

— Hát amikor egyszerre érkezik 
a pénzeslenélhordó a végrehajtó­
val.

Szerda—csütörtök—péntek

Beregi Oszkár
felléptével

Mire megvénülQnk.
Jókai HRÓP regénye0

filmen I. és II rész 7 felvonásban.
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— Rozs is termelt, liszt is kell. 
Mendei Ágnes Tompán az udva­
rában egy zsákra búzát szórt a 
csirkéknek. A csendőrök éppen 
arra jártak és ezt észrevették. Mi­
vel tilos a baromfit gabonával 
etetni, kérdőre vonták az etetőt, 
aki elmondotta hogy éppen ez 
volt az utolsó pár szem búzája és 
nincs több neki. Kinyomozták a 
csendőrök azt is, hogy a múlt év­
ben 8 lánc bérelt földje volt és 
egy láncon termett rozsa. Mendel 
Agnes mégis már hosszabb idő 
óta a városból lisztjegyre hordja a 
lisztet öttagú osaládjának. A csend­
őrség áttette az ügyet a szabad­
kai rendőrséghez, kutasba ki 
nem titkolta-e el Meudet eignes 
a múlt évi termését.

— A szabadkai dijnoknök pár­
iáméi. Aradon Zubor Andor, az uj 
adótanácsos elrendelte, hogy a nő- 
dijnokok sötét perkál ruhákba öl­
tözködjenek 1 Tilos minden fehér, 

•világos, könnyű ruha, a selyem, 
szövet, kiküszöbölendő.

Zubor tanácsos indokolásul ki­
jelentette :

— A rendeletül kiadtam, mert a 
hölgyek összetévesz ették a hiva­
talt zsurheiyekkel s azt a versen­
gést, amit a munkában szerettem 
volna látni tőlük, az öltözködésben 
és a megjelenésükre való gondos­
ságban fejtették ki s bár nem szí­
vesen avatkoztam a nőknek ebbe 
a legérzékenyebb ügyébe egyene­
sen ők kényszeritettek reá 1 Ezeket 
olvassuk egyik vidéki laptár­
sunkban. E sorok olvasásakor ön­
kéntelenül felmerül előttünk a sza­
badkai, dijnoknök lehetetlen hely­
zete. Ők, akik nem azzal kezdik 
a reggeli munkát, hogy körmeiken 
utólagos manikűrözési kísérleteket 
végezzenek és nem ragyogó se­
lyem ruhák pat'fümős illatával hó­
dítják el a közönséget, csak azt 
szeretnék, ha napi dijukat felemel­
nék azzal a szerény és igénytelen 
összeggel, melyet kértek a tör­
vényhatóságtól, nean parfümre, ha­
nem kenyérre. Aradon, ahol a su­
hogó selyem csiklandós parfümil- 
lata a tanácsnok ur orrát is meg­
csiklandozza, a napi dij felemelése 
elől nem zárkóztak el.

— Kórházjegyek. a hadügymi­
nisztérium azok számára, akik kór­
házban levő sebesült és beteg hoz­
zátartozóik látogatására, vagy el­
halt, elesett katonacsaládtag teme­
tésére utaznak, úgynevezett „kór­
házjegyeket“ bocsájt ki. Ez az 
igazolvány mérsékelt áru vasúti 
jegy váltására jogosít. A kék szi­
nti kórházjegyeket a katonai egész­
ségügyi intézetek állítják ki s az 
utazók az elsőfokú polgári ható­
ságnál láttamoztatják.

— Az Elet szépirooalmi képes 
heti folyóirat (szerkeszti: Andor 
József) juuius 24.-i száma a kö­
vetkező tartalommal jelent meg : 
Válságokban. Szén.g— Henry Bor­
deaux. Kálmán György. — Az el­
késett lovag. (Elbeszélés.) Kádár 
Lehel. — Bölcsődül a szivemnek. 
(Költemény.) Mécs László. — Az 
orosz fogoly. (Elbeszélés.) Domon­
kos István. — Kultúra. — Hétről- 
hétre. — Szerkesztői üzenetek. — 
A kitűnő lapot melegen ajánljuk 
olvasóink figyelmébe. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal: Budapest, I, 
Fehérvári-ut 15/c. Előfizetési ár 
félévre 10 korona. Mutatványszá­
mot készséggel küld a kiadóhiva­
tal.

Meghaltak:
özv. Kunyi Jánosné, Takács 

Sánta Mária V-ik kör 758. szám 
alatt 80 éves korában ;

Vukovics János földműves V-ik 
kör 85. szám alatti lakásán 47 
éves korában ;

Bakos Péter 19 éves korában ;
Halász Józsefné, Weisz Heléri 

VII-ik kör 28-ik szám alatt 55 
éves korában ; — és

özv. Szabó Jánosné, Szukanszki 
Katalin 56 éves korában V-ik kör 
50. szám alatt.

Hüisgas’daság«

Lefoglalták a mosószódát. A kor­
mány rendelete szerint mindenki, 
aki együttvéve egy mm nál több 
kristályszódát, mosószódát és zsir- 
szódát (lugkövet) tart, köteles kész­
letét a junius 25-ki állapot szerint 
legkésőbb junius 30-ig bejelenteni 
a kereskedelemügyi minisztérium 
ipari műszaki osztályánál.

Eladások. A titeli járásbíróság 
vezetője az 1918. évre szükséges 
68 3 m3, esetleg még további 18 ms 
elsőosztályu gyertyán- illetve bükk­
fa szállításának biztosítására ver­
senytárgyalást hirdet. Az ajánlato­
kat jul. 2-án d. e. 9 óráig kell be­
adni. Bánatpénz 5°/e,

A topolyai járásbíróság 74 ni3 
I elsőrendű csomó nélküli korhadt- 

mentes gyertyán, esetleg bxikkha- 
sábfa szállításának biztosítására 
versenytárgyalást hirdet, az aján­
latok a topolyai járásbíróság ve­
zetőjénél jui. 3-án d. e. 10 óráig 
adandók be. Bánatpénz 5 százalék.

Az apatini erdőhivatal alá tar­
tozó paiánkai erdőgoudnokság pa- 
lonai Cseres nevű 1915—16. évi 
vágásában kitermelt 827 tömör- 
köbméíer haszonfa négy eladási 
csoportban kerül eladásra. A zárt 
Írásbeli ajánlatok jul. 13-án d. u. 
4 óráig nyújtandók be és jul. 14-én 
d. e. 10 órakor fognak felbontatni.

Lesz rizs ! Bulgária idei rizs­
termése oly gazdag, hogy abból 
nemcsak a Balkán, hanem a mo­
narchia és Németország is elegen­
dő rizszsel lesz ellátható. A rizs- 
termelést déli Bulgáriában űzik. 
A múlt évi termés Philippopol 
tartományban 5 és fél millió kilo­
grammra, Macedóniában 2 millió 
kilogrammra rúgott. Az idei ter­
més ennek csaknem a kétszeresét 
teszi.

Uj cégek. Apatin. Brandt Ignác 
utóda Flamm Antal. Tulajdonos 
Flamm Antal, ecet. — Bácsalmás. 
Bácsalmási központi szeszfőző szöv. 
Szabadka. Kohn Miksáné. Tulajd. 
Schwarez Malvin, rövidáru. Sza­
badka. Ivanyos és Winkler. Tag­
jai : Ivanyos Károly és Winkler 
Lajos szinnyomatu képek. Újvidék. 
Sattler Sándorné, fűszer, csemege 
és élelmicikkek. Cégv. ; Sattler 
Sándor és Sattler Jenő.

Felelős szerkesztőnk telefonszáma :
Palics 34.

Főszerkesztő : Pinlcrils Károly 
igazgató, Budapest. 

Főmunkatárs : Dr. Fontányi Józse/ 
__________ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájába." 
Szabadkán, Rákóczi-utca 20. szám.

Szabadka 1917. junius 6,

Hol kapható a „Délvidék"?
A Délvidék a következő üzlet­

helyiségekben kapható Szabadkán, 
délutánonként 2 órától fogva ;

Fejes Károlyné. Kálmán-utca.
Filoy Jenő. A postával szemben.
Gerber Jakab. Kossuth-utca.
Herczl József. Petőfi-utca.
Krécsi A. Nándor. Deák-u.
Krizsánovics Póter. Zombori-ut.
Kuluncsics Sándor. Zimonyi-ut.
Kunszabó Lajos. Pázmány-u.
Nojcsck Géza Bercsényi- és Dam- 

janieh-utca sarok.
Fűkkel István. A kópezdével 

szemben.
Rieger Mihály, Vörösmarty-utca 

és Zombori-ut sarkán.
Riesz Dezső. Bajai-ut.

. Sibality Illésné. Vörömuriy-u.
Kunetz András. Pallos.

Valódi amerikai
fogait és fogsorok

ülllönlEgessÉBEli ffi»í SSS
és platinából, valamint arany és plu- 
tirmfogak, koronák ós hidak, úgy 
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog­
húzás teljesen őrzéstelenitve ós fog­
tömések (plombok). SchäFfer Gésa 
vizsgázott fogtecteohnikus, Sza­
badka, Kossuth-«., frokes-ház.

Telefon interurbau 501.

Jó feliér bor nagyban ked­
vező árban azonnal eladó. 
Tudakozódni lehet B Á N 
GÁBOll vendéglősnél. 
(Gőzfürdővel szemben.) ...

Favágást
és

aprítást
motorral háznál elfogad

Bánó és Bröder.
Rendeléseket felvesz vá­
rosi iroda Kossuth-utca. -

Telefon 446. Telefon 446.

ÜPHÚHIilDETÉSEH.
Közlést dijak : 10 szóig 1 korona 

minden további szó 10 fillér. FöltünSbb 
betűkkel szedve, minden szó 20 fillér. 
Vasár- és ünnepnapi számokban 10 
szóig 2 korona.

Egyleti szolgának ogy rokkant vas­
úti alkalmazott Szabadkára, vagy vidék­
re ajánlkozik. Megkereséseket e lap kiadó­
hivatala továbbit. 1—5

Házi nyul Keresek megi-ételro 
ezüst házi nyulakat. Ajánlatok pontos 
oitn megje öiósével „Ezüst nyúl" jeli­
gére a Délvidék kiadóhivataléhoz kül­
dendők. 8—6

Bútorozott mobil. Kerestetik bú­
torozott szoba vib any világítással és 
kunyhahasználattal — gyerinekte’en há­
zaspár részére. Szives ajánlatok „Szo­
lid“ jeligőro a lap kiadójába kéretnek, 

ő—4
Házvezetőnő. Megbízható házveze­

tőnő kerestetik Szabadkára egy úri csa­
ládhoz. Cim a ki dóban. 5—1

Egyleti szolga. Jó fiketéssel, ál­
landó alkalmazásra azonnal f lvétetik, 

6—4

Nevelőnó', Német gyermekleány, ki 
mosáson kívül háztaitá ban is segéd­
kezik, írjon ,,Flei;zig“ jeligére e lap 
kiadóhivatalába. 4—l

MEG VI RAS.
A Szabadkai Villamos Vasat es 
— Világítási Részvénytársaság —

XIX. évi

rendes hözagűlot
1917. június 30-án d. e. fél 9 óra-
kór tartja Szabadkán a társaság 

hivatalos helyiségében.
NAPIREND :

1. Az igazgatóság évi jelentésé­
nek, H mérlegnek és zárszáma­
dásnak, valamint a felügyelő-_bi- 
zottsái? jelentésének előterjesztése 
és határozathozatal ezek tárgyában.

2. Határozat a tiszta nyereség 
hovaforditása és a telmentvény 
megadása iránt.

3. Az igazgatóság megválasztása 
és díjazásának megállapítása.

4. A felügyelő-bizottság megvá­
lasztása és díjazásának megálla­
pítása. _

Az alapszabályok 15. § a értel­
mében minden 25 darab letett 
részvény után egy-egy szavazat illet 
meg. Azok a részvényesek, akik 
a közgyűlésen részt venni kivan- 
nak, félköreinek hogy részvényei­
ket a közgyűlés előtt 3 nappal a 
Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
egyesületénél Budapesten tegyek 
leletbe.

____________ ,_______________ Az Igazgatótág.

ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK : : :

SZENT-ANTÁL
KÖNYVNYOMDÁBAN
.................. SZEREZHETŐK BE. ..................
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